



中国共产党新闻网 >> 全国哲学社会科学工作办公室 >> 社科动态

努力作出原创性的理论贡献

赵海怡：加强经济学与法学的交流互动

赵海怡 2023年06月06日08:39 来源：人民网 - 人民日报

作者为西北大学法学院教授

习近平总书记指出：“要加快发展具有重要现实意义的新兴学科和交叉学科，使这些学科研究成为我国哲学社会科学的重要突破点。”这为我国法律经济学发展指明了方向、注入了动力。

改革开放以来，我国法律经济学研究者围绕经济学和法学共同关注的问题，如法治建设与经济发展、法治建设与市场规制、法治建设与社会治理等议题，以及商事法律、知识产权法律、竞争法律等领域，综合运用经济学和法学理论与方法进行交叉研究，取得了一定成果，推动我国法律经济学学科不断发展。进入新时代，中国特色社会主义法治体系加快建设，我国社会主义基本经济制度不断完善，社会主义市场经济体制更加成熟定型，推动经济发展在法治轨道上不断前行，为我国法律经济学深入发展提供了新的机遇。

我们要加强经济学与法学的交叉融合研究，加快构建中国特色法律经济学，更好总结和提炼我国社会主义市场经济运行与社会主义法治建设中的规律性认识，更好推动经济发展在法治轨道上运行。

扎根中国土壤。马克思指出，“全部社会生活在本质上是实践的”。改革开放特别是新时代以来，我国社会主义市场经济和社会主义法治建设取得了举世瞩目的发展成就，为构建中国特色法律经济学提供了丰厚土壤。我们要坚持实践第一的观点，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，从我国社会主义市场经济和社会主义法治建设的实践出发，大胆分析和挖掘蕴含其中的中国智慧、中国方案，不断深化认识、总结经验，进行理论创新，加快建构中国特色法律经济学的自主知识体系。

打破学科界限。不同学科具有不同的逻辑起点，逻辑起点的多样性蕴藏着多元化的理论发展路径，形成了各自独特的研究范式和学科发展方向。社会主义市场经济是法治经济。随着我国社会主义市场经济深入发展，推动经济建设与法治建设同频共振，推动经济发展在法治轨道上前行，就不能局限于狭隘的单一学科视角，而要进一步突破既有学科边界和学术界限，加强经济学与法学之间的交流对话和交叉融合，取长补短、优势互补，围绕社会主义市场经济体制如何解放和发展生产力、激发社会活力，中国特色社会主义法治体系如何为经济快速发展和社会长期稳定提供法治保障等问题加强交叉研究，形成更有针对性、更具启发意义的创新理论成果。

加强交叉检验。社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造，还有许多未知领域需要我们在实践中去大胆探索。面对我国社会主义市场经济运行中遇到的现实问题，可探索使用联合研究、交叉验证的方法，既用经济学理论研究可能产生的局限，也用法学理论检验经济研究得出的结论、思考经济分析可能忽视的问题。这样的双向交叉流互动，既有利于在法治轨道上推动经济高质量发展，又有利于为构建中国特色法律经济学作出原创性的理论贡献。

回顶部



网站首页

本办概况

政策制度

通知公告

基金管理

基金专刊

成果集萃

资助期刊

高端智库

社团工作

资料下载

(责编：皮博、黄瑾)

联系我们 | 版权声明

主管主办：全国哲学社会科学工作办公室 承办：人民网

©1999-2019 全国哲学社会科学工作办公室 版权所有 京ICP备12051030号-2



回顶部